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V předkládané diplomové práci se kolegyně Kamenická pokusila o nové interpretační uchopení literární pozůstalosti Terézy Novákové. Přesněji řečeno: za hlavní cíl si vytkla vymezení spisovatelčiny pozice ve vývoji české literatury na pozadí dobového diskurzu o romantismu, realismu a naturalismu.
Volba právě této cesty k dílu Terézy Novákové není náhodná, autorka přirozeně vychází ze skutečnosti, že otázka příslušnosti jednotlivých vývojových fází tvorby Terézy Novákové k tomu či onomu uměleckému směru byla dosud odborně reflektována vcelku hojně, avšak velmi různorodým způsobem. Jako zcela správný (a v daném ohledu nezbytný) úvodní metodologický krok proto vnímám diplomantčin pokus o otevření relevantních částí dobové kritické rozpravy o povaze a funkcích národní literatury, resp. umělecké tvorby obecně. V tomto smyslu hodnotím druhý oddíl práce jako pečlivě a přehledně napsanou studii, v níž nechybí žádný podstatný pojem či problém a žádné důležité jméno (Durdík, Krásnohorská, Hostinský a mnoho jiných). Odtud pak kolegyně Kamenická plynule přechází k analýze dobových ohlasů díla Terézy Novákové (zvláštní pozornost věnuje statím F. V. Vykoukala publikovaným v Osvětě), přičemž se soustředí především na způsob, jakým v nich rezonují výše nastíněné obecné otázky.
Konkrétní aspekty uměleckého rukopisu Terézy Novákové, jimiž se diplomantka zabývá následně ve třetím oddílu práce, tedy nejsou navrženy odněkud „shora“; strukturování třetího oddílu do podkapitol přirozeně vyplynulo z reflexe různosti poloh teoretického a kritického diskurzu druhé poloviny 19. a počátku 20. století – tak, jak byl autorkou rozkryt v části předchozí. Tuto logickou a účelnou provázanost druhé a třetí kapitoly pokládám za jedno z nejvýraznějších pozitiv předkládané práce.
Ve zmíněné třetí části se pak Andrea Kamenická pohybuje s jistotou: prokazuje schopnost vnímavé četby s citem pro významotvorný náboj detailu, svoje úsudky podporuje vhodně volenými citacemi z pramenů i ze sekundární literatury. Její interpretaci povídek a románů Terézy Novákové tak lze v mnoha ohledech pokládat za skutečné obohacení dosavadního stavu probádanosti díla Terézy Novákové.

Co se týče již komentované metodologie, je ovšem na místě i jedna poznámka kritická (kterou jako vedoucí práce adresuji též sám sobě, nejen diplomantce). Již v Úvodu kolegyně Kamenická píše, že v její práci budou „nejpodstatnější polohy rozpravy o romantismu, realismu a naturalismu charakterizovány /…/ na základě analýzy dobových statí“ (s. 9). K tomu skutečně došlo a – jak jsem již konstatoval – dotyčnou pasáž (kap. 2) pokládám za výtečnou. U tohoto dobového vymezení se však autorka zastavila. V jejím pojetí chybí teoretická reflexe s odstupem, reflexe „zvnějšku“, přesněji: práce postrádá zohlednění novějších teoretických přístupů k problematice literárních směrů (resp. přístupů pohybujících se na pomezí literární historie a literární teorie – v čele s F. Vodičkou, samozřejmě). Pojmy romantismus, realismus, naturalismus a mnohé další tak v přítomné diplomové práci zůstaly podrobně prozkoumány jen na pozadí dobových „sporů o…“
Navzdory uvedené námitce hodnotím výsledek badatelského úsilí kolegyně Kamenické jako velmi zdařilý. Celkově dobrý dojem z předložené práce je podporován především precizně napsaným Závěrem (nejde o žádný dovětek, nýbrž o pečlivě formulované shrnutí všech dílčích zjištění) a v neposlední řadě autorčiným jazykově vytříbeným a celkově vysoce kultivovaným projevem (hrubé stylistické přehmaty, pravopisné chyby, ani překlepy se téměř nevyskytují).
Spis kolegyně Kamenické splňuje požadavky kladené na diplomovou práci, doporučuji jej k obhajobě a navrhuji klasifikovat známkou výborně, případně velmi dobře.

PhDr. Ivo Říha, Ph.D.

V Pardubicích dne 21. května 2012
